

## Отзыв

об автореферате диссертации Новоселецкой Дарьи Ильиничны «Терминологический кластер «Техника и технология» как лингвистическая модель представления технического знания», представленной на соискание учёной степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика. Краснодар, 2024

Современная Россия как одна из великих мировых держав во многом определяет происходящие сегодня в мире процессы формирования многополярности, основанной на равенстве и суверенитете народов, их культур и языков. Кардинально изменяется отношение к нашей стране не только как к оплоту защиты высших гуманистических принципов мировой цивилизации, но и как к одному из бесспорных лидеров научно-технического прогресса в области самых передовых и революционных технологий. Это во многом стимулирует развитие отечественной филологической науки, возникновение новых интегративных направлений и определенную корректировку уже сформировавшихся подходов к оценке языкового воплощения технического знания, которое крайне необходимо для передачи специальной информации в условиях стремительно прогрессирующей профессиональной коммуникации.

В свете отмеченного несомненны актуальность и социопрагматическая значимость вынесенной на защиту диссертационной работы, подводящей итог значительного и плодотворного труда ее автора Д.И. Новоселецкой и авторитетного научного консультанта доктора филологических наук, профессора Л. Ю. Буяновой, которых мы искренне поздравляем с достигнутыми в итоге значительными научно-исследовательскими результатами, имеющими несомненное теоретическое и практическое значение.

Жанровые научно-исследовательские параметры рецензируемых материалов, нашедших отражение в автореферате, полностью соответствуют нормативам стандарта, подтверждая вывод о релевантности содержания диссертации и избранной квалификационной специальности. В первой главе опуса четко обрисован концептуальный комплекс, который определяет теоретическую базу исследования в соответствии с заявленной общей проблематикой. В дальнейшем, по мере развертывания научно-исследовательского пространства второй, третьей и четвёртой глав, дается авторская характеристика и оценка лингвистического моделирования форм презентации структур знания с учетом типологического ракурса. Диссертантом основательно и на инновационном уровне исследуются структурные и содержательные параметры «базового терминологического

кластера «техника и технологии», который является моделью репрезентации технического знания в современной лингвистике». Одновременно анализируются «лингвосомиотические и лингвопрагматические особенности технического термина в кластерном пространстве», причем четкий анализ подтверждается убедительным иллюстративным материалом.

Следует отметить свежесть и оригинальность авторского подхода к многомерному описанию и анализу корректно отобранных категориальных конститuentов в системном аналитическом поле координат. В результате дается мотивированная развернутая концептуально-лингвистическая презентация терминологического кластера «Техника и технологии» как инновационной лингвистической модели, лежащей в основе системно структурированного техногенного терминологического континуума.

Главное, на наш взгляд, заключается в том, что автору удалось создать общетеоретическую лингвистическую модель описания более крупных, чем предметная область, системообразующих фрагментов русской национальной картины мира, характеризующихся гносеологическим и тематическим единством. Данный момент в полной мере отражает тот национальный подъем, который отчетливо обозначился в нашем обществе и находит свое выражение в национальной русской языковой картине мира, прежде всего в ее научно-технической и технологической области, а также в области гуманитарной.

Диссертант Д.И. Новоселецкая, опираясь на солидную научно-теоретическую и методологическую базу, сумела провести строгий научный анализ проблемы динамики научно-терминологического сектора современной языковой картины мира. Необходимо особо отметить качественную иллюстративную базу, на языковом материале которой осуществлено данное диссертационное исследование. Глубокие познания автора диссертации в области технической и технологической терминологии, имеющей в основном классические языковые истоки, формирующие научно-терминологический конструктивно-стилевой вектор современного русского языка, позволили осуществить добротный анализ фактического материала и сделать обоснованные выводы в результате проведенного исследования.

В работе корректно используется научная лингвистическая терминология, позволяющая адекватно воспринимать то или иное теоретическое положение автора. Исследователь умеет отстаивать собственную позицию и собственное мнение при квалификации определенных лингвистических явлений.

Диссертационная работа логично структурирована в соответствии с поставленной целью и научными задачами, характеризуется несомненной

научной новизной, теоретической и практической значимостью исследования, высоким качеством изложения и оформления материала, соответствием требованиям положения о порядке присуждения ученых степеней и паспорту специальности.

Вместе с тем, при общем благоприятном впечатлении от проделанного Д.И. Новоселецкой значительного труда, текст автореферата диссертации, на наш взгляд, только бы выиграл, если бы формулировки базовых положений работы выглядели более лаконичными, сжатыми и простыми (см., к примеру, позиции *объекта* и *предмета исследования* на с. 5 и др.).

Апробация результатов на международных, всероссийских, региональных, межвузовских научных, научно-практических и научно-методических конференциях, а также в 47-ми публикациях, в том числе 17-ти статей в научных журналах, рекомендованных ВАК МНиВО РФ, убедительно подтверждает филологическую ценностьopus диссертанта. Автореферат и публикации в полной мере отражают основное содержание работы.

Все вышесказанное позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование «Терминологический кластер «Техника и технология» как лингвистическая модель представления технического знания» является самостоятельной научной работой и соответствует требованиям «Положения о присуждении учёных степеней» (п.п.10, 11, 13, 14), утверждённого Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., а автор труда Новоселецкая Дарья Ильинична достойна присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

02.12. 2024 г.

Бурова Галина Петровна,  
доктор филологических наук (10.02.19 —теория языка),  
доцент, профессор кафедры теории и методики  
преподавания филологических дисциплин  
ГБОУ ВО «Ставропольский государственный  
педагогический институт» — филиал в г. Ессентуки

Почтовый адрес организации:

357734, Ставропольский кр., г. Ессентуки, ул. Долина Роз, 7.

Тел.: 8 (87934) 2-73-76; +7 (87934) 2-46-25

e-mail: sgpiessentuki

<http://yesspi.ru>



Филиал СППИ в г. Ессентуки

Подпись заверяю:

*М.С. Сиб. еш. А.С. Сиб. еш.*  
*Махимова З.Я.*